

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru strălămate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47  
Corespondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

## Prenumeratiune nouă

la

### „Telegrafului Român”

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe trimestrul Iulie-Septembrie al anului 1884, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foaiei.

Banii de prenumeratiune se trimit mai cu înlesnire pîlîngă asiguraiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime se fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfîrșese cu ultima Iunie 1884, a și înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie espeditura silită a sista, sau a întîrșia cu espedirea foiei\*).

### Editura „Telegrafului Român” în Sibiu.

\*) O înlesnire foarte mare în espeditiune se face prin lipirea unei fășii de adresă dela abonamentul ultim.

Nr. 2695 Scol.

## Cătră toate oficiile protopresbiterale și cătră toți învățătorii confesionali din arhidieceșă.

Înaltul ministeriu reg. ung. de culte și instrucțiune publică a ordonat prin emanatul ddtto 4 Iunie st. n. a. c. Nr. 19475 ca spre învățarea limbei maghiare să se țină pentru învățătorii dela scoalele confesionali și în feriile anului scolar cursuri supletorice de șese săptămâni la preparandiile de stat din Cluș și Cristurul secuesc. Aceste cursuri se vor începe la 14 Iulie st. n. și înmediat după finea lor cei preparați pe de a ajuns pot depune esamenul de calificatiune din studiul limbei maghiare.

Participanții la aceste cursuri vor primi diurne de câte 70 cruceri, pe cât va fi posibil cuartire gratuite și eventual bilete cu prețuri scădute pentru călătoria pe calea ferată, ear comunele, în cari funcționează învățătorii, sînt datoare a rebonifica acestora spesele de călătoria.

Cererile pentru admitere la ascultarea cursului sînt a se subșterne (netimbrate) până la 30 Iunie st. n. inspectorului regiui de scoale din acel comitat, în care locuesce suplicantele, și au a fi instruite cu un certificat dela oficiul protopresbiteral, din

care să fie evident: etatea, anii de servițiu și calificatiunea (antestudiile) învățătorului. În cerere e a se numi și acea stațiune de cale ferată, dela care poate pleca suplicantul la locul, unde voesce să asculte cursul.

Aceste se aduc la cunoscintița învățătorilor noștri din arhidieceșă însemnându-se, că în sensul art. de lege XVIII din 1879 §. 3 numai acei învățători sînt datorii a învăța limba maghiară și a o propune în scoalele poporali, cari au intrat în funcțiune învățătorească dela anul 1872 încoace. Acestia au a proba capabilitatea lor de a propune limba maghiară ca studiu obligat prin depunerea unui examen, cece-ce de regulă, are de a urma la același institut, unde au ascultat mai pe urmă cursul supletoric. Acei învățători, cari nu au depus încă esamenul de calificatiune nice din celelalte obiecte de învățămînt, vor depune esamenul și din limba maghiară la seminarul nostru de aici deodată cu esamenul din celelalte doctrine.

Oficiile protopresbiterali și parochiali se însărcinează a aduce acest circulariu fără amânare la cunoscintița învățătorilor din tract și respective parochiă.

Dat din ședința consistoriului arhidieceșan ținută în Sibiu la 7 Iunie, 1884.

Nicolau Popea m. p.,  
vicariu arhiepiscopesc.

Nr. 187 Scol.

## Cătră toate oficiile protopresbiterale și parochiale din arhidieceșă.

Prin emanatul ddtto 10 Decembre 1883 Nr. 42001 înaltul ministeriu reg. ung. de culte și instrucțiune publică a ordonat comitetelor administrative comitatense să dispună cele delipsă ca conscrierea pruncilor obligați a frecuenta scoala cuotidiană și cea de repetitiune să se facă din partea antistielor comunali politice în fie-care an cel mult până la începutul lunei lui Iulie st. n.

Totodată înaltul ministeriu a recercat și pe acest consistoriu, să dispună organelor sale subalterne scolare, ca să pregătească de timpuriu consemnările obligaților de a frecuenta scoala și să le transpună acele până la terminul mai sus indicat antistielor comunali spre ulterioara afacere.

În sensul acestora acest consistoriu află a ordina: că „Consemnarea pruncilor obligați

a frecuenta scoala” prescristă în §. 6 al Instrucțiunii pentru manuarea condicelor scolare, promulgate de aici cu datul 9 August 1883 Nr. 3215 Scol. să se gătească din partea parochilor și să se revadă din partea comitetelor parochiale (§. 7) în decursul lunei lui Iunie, ca cu finea acestei luni să se poată estrada antistiei comunale.

Spre scire și strictă conformare se însemnă:

1. Că în anul viitoriu 1884—5 sînt obligați a frecuenta scoala cuotidiană și respective cea de repetitiune toți pruncii (și pruncele) născuți dela prima Octomvre 1868 până la 31 Septemvre 1877.

2. Compunerea consemnărilor celor obligați a frecuenta scoala pe blanchetele (formulariile) distribuite din partea autorităților politice e datorința antistielor comunale; organele noastre scolare au a le estrada numai consemnări referitoare la parochia noastră din comună și anume esclusiv numai pe blanchetele românesci emanate de aici dimpreună cu mai sus indicata Instrucțiune.

3. De oare ce în înțelesul §-lui 84 alinea 3 al instrucțiunii ministeriali pentru inspectorii regesci de scoale emanate cu ordinațiunea domnului ministru reg. ung. de culte și instrucțiune publică cu datul 2 Septemvre 1876 Nr. 20311, în comune nemaghiare sînt a se trimite spre scopul adunării datelor statistice blanchete și coale rubricate în aceea limbă, care organele scolare o pricep mai bine: consemnările gătite de cătră oficiile comunali se vor subscrie din partea parochului și a presidentului comitetului parochial numai dacă acele sînt lucrate într'o limbă carea ei o pricep, ceea ce se arată cu atâta mai de lipsă, de oare-ce prin subscriere organele noastre bisericesci-scolare primesc asupra lor stricta responsabilitate pentru esactitatea cuprinsului acelor acte.

Dat din ședința consistoriului arhidieceșan ținută în Sibiu la 7 Iunie, 1884.

Nicolau Popea m. p.,  
vicariu arhiepiscopesc.

Sibiu, 13 Iunie 1884

Cu ajutorul celui de sus am trecut și preste aligerile dietale. Țeara și-a recăștigat odichna vechiă de până acuma, și e bine că și o a recăștigat, căci mare fu învălmășeala pe timpul aligerilor, și și mai mare e necesitatea de a ne vedea de trebile noastre interne. N'avem nici o cauză să ne bucurăm de acestea aligeri, n'avem cauză nici de

## FOIȚA.

### Unele trăsuri caracteristice din viața poporului român.

Între Dunăre, Tisa și Carpați cum și pre văile Tesaliei, Epirului și Macedoniei locuesce un popor de viță latină, care de secli și-a păstrat intactă individualitatea sa națională și unitatea etnică.

Fiind așezat la porțile orientului a fost martor ocular al tristelor scene din timpul așa numitei „invasiuni de popoară.” Nori negri s'au ridicat din depărtatul orient aducînd cu sine vifor și tempestate, de cari mai nici odată n'a fost cruțat acest scump popor.

Întimpuri grave munții și dealurile l-au cuprins în sinul lor ferindu-l de potopul ce se apropia cu atâta furie.

De aci atragerea cea mare a Românului față de munții, cărora datoresce el mult esistența sa în modul și felul de acum. Bardul nostru Andreiu Mureșan caracterizează munții atît de bine și atît de nimerit prin cuvintele:

„În munți e libertatea  
Căci aburii cei răi  
Din grupi nu pot străbate  
Prin aer sus la ei.”

Mulțimea de popoară, cari au inundat aceste țeri au dispărut ne lăsînd în urma lor decât terore și spaimă, ear Românul tare ca stejarul n'a putut fi nimic de ascuțitul sabiei, n'a putut fi amalgamiat, ci și-a păstrat caracterul seu național în butul tuturor încercărilor de nimicire. „Apa trece petrele rămân” este un proverb român a cărui adevăr a stat și va sta pentru totdeauna.

Șirul cel lung de suferințe, pe cari a avut să-le îndure multe veacuri, n'a fost în stare să-l estirpească de fața pămîntului. A contribuit da! la debilitarea forțelor lui; l-au împedecat în mersul desvoltării, așa încât așii când a răsărit un soare mai dulce și pe orisonul românismului, se sbuciumă din toate puterile a-și asigura un loc de frunte în concertul popoarelor europene.

E mirare cum de s'a putut străcura prin atâtea valuri nimicitoare așa încât astăzi se prezentă Europei ca un popor cu mari aspirațiuni în viitoriu. Aceasta cu drept cuvînt căci e un popor cu multe și frumoase aptitudini naționali.

Căutînd după cauza salvării lui din ghiarale atâtor amărăciuni apoi nu putem să-o aflăm decât în sine însuși.

Fiind dela natura sa un popor vigoros, care și-a iubit și își iubese limba sa, românul s'a luptat în toate timpurile pentru conservarea ei. Aceasta l-a îndemnat pre Boufiniu a dice „non tantum pro vitae quantum pro linguae incolumitate certasse videatur.”

Causa nu avem să o căutăm airea de cât în alipirea cea mare de limba sa, de moravurile și datinile din bătrîni păstrate ca tot atâtea tesaur pentru ori-care fiu al poporului român. Deși a fost și este încungiurat de elemente străine n'a adoptat datini și moravuri de a acestora, ci și le-a păstrat pre ale sale cu scumpătate.

Ba mai mult el a avut și are încă multe însușiri frumoase, cari-l caracterizează într'un mod foarte pronunțat.

În viața lui atît prezentă cât și trecută află unele calități prin cari escelează față cu popoarele cu cari soartea l-a pus pe aceleași locuri.

Nimenea nu va putea contesta că între popoarele conclocuitoare poporul român se distinge prin religiositate.

Mai nici unul nu este atît de religios precum e poporul român. Ba în unele privințe e prea esagerat așa încât cade în bigotism.

Dute și caută în bordeiul țeranului român și te vei convinge întru cât este adevărată aserțiunea de mai sus și întru cât nu. Au nu sîntem cu toții convinși din propria ne esperiență că ei de câte ori pornesc la un drum la vre-o călătoria, totdeauna invoacă ajutorul lui Dumnezeu în cuvintele des usitate „Doamne ajutămi”? Nici un lucru nu-l începe vre-odată fără de a și descoperi capul și a pronunța cuvintele amintite,





